

春节何以获列联合国假日

就日前春节(农历新年)被确定为联合国假日,外交部发言人毛宁12月25日表示,春节是中国的,也是世界的。愿同世界一起庆祝春节,希望不同文明和谐共处、相互成就、交流互鉴。

当日例行记者会上,有记者问:当地时间12月22日,第78届联合国大会协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日,联合国也要过“年”了。发言人对此有何评论?

毛宁说,春节是中华文化中最古老、最重要的传统节日,是万家团圆、辞旧迎新的喜庆日子。春节是中国的,也是世界的。据不完全统计,近20个国家将春节作为法定节假日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝农历新年,春节民俗活动已走进近200个国家和地区,成为全球性文化盛事,为各国人民带去了欢乐体验。

毛宁表示,春节喜庆祥和,代表着春的祝福和温暖,也体现了中华文化和睦、和谐、和平的精神内核。“我们愿同世界一起庆祝春节,希望不同文明和谐共处、相互成就、交流互鉴,各国人民相知相亲、携手同行,共同构建人类命运共同体。”

春节何以获列联合国假日?成为联合国假日意味着什么?春节又拥有着怎样的世界魅力?

文旅部提示： 元旦、春节假期谨慎 参与高风险旅游项目

本报讯 据中新网消息,据文旅部微信公众号12月25日消息,2024年元旦、春节假期即将来临,文化和旅游部提醒广大游客:

一、提高冬季旅游安全防范意识。冬季出游,避开低温、雨雪、冰冻等恶劣天气,做好防寒保暖。驾乘机动车出游时,途中全程系好安全带,必要时做好防滑等安全保护措施。不前往未开发开放、缺乏安全保障的区域。

二、安全合理安排行程。提前了解途经地、目的地天气、交通及旅游景区开放情况和门票预约措施,合理规划旅游线路和时间。尽量避开假期客流高峰引发的拥挤。严格遵守场所消防安全管理规定,遇突发、紧急情况时,听从现场工作人员引导和指挥。户外旅游注意防火避灾。

三、谨慎参与高风险旅游项目。谨慎参与高空、高速、水上、潜水、探险等高风险项目,根据个人年龄、健康等状况量力而行。

四、文明健康绿色出行。遵守生态环境、文物古迹保护规定,尊重当地风俗习惯及宗教信仰,维护良好的旅游秩序,不拥挤、不抢拍。(钱姣姣)

联合国假日有何讲究

在纽约联合国总部,假日分为两种:官方假日和“浮动假日”。逢官方假日,联合国总部不办公,除保安人员等少数必须坚守岗位的工作人员外,其他人均不上班。“浮动假日”是为特定人群设立的额外福利,工作人员可以根据自己的宗教信仰或文化背景选择特定“浮动假日”调休。联合国“浮动假日”原则上不安排重要

活动,但安理会等特定部门因工作需要,有时也会在这类假日安排会议。

以2023年为例,联合国共有9个官方假日,包括全球普遍公共假日,比如元旦,以及东道国美国的法定联邦假日和重要宗教节日。今年的“浮动假日”共有8个,主要是宗教和文化节日。

成为联合国假日意义何在

正如联大决议指出,许多联合国会员国庆祝春节,该节日具有重要意义。联合国秘书长每年都会发表春节贺词。

中国常驻联合国代表团临时代办戴兵表示,中国推动春节成为联合国假日,是践行全球文明倡议、倡导尊重世界文明多样性的务实行动。春节正式成为联合国假日,充分展现了中华文明和东方文化的传播力影响力,将

有助于促进世界不同文明的交流互鉴,体现联合国倡导的多元、包容文化价值理念。

祖籍广东客家地区的泰国音乐老师陈国立说,联大决议将农历新年确立为假日,体现了国际社会对中国以及东方文化的重视。“以往西方的节日成为世界的节日,如今国际社会越来越看到和承认中国和东方文化之于人

第78届联合国大会12月22日协商一致通过名为《会议时地分配办法》的决议,将农历新年(春节)确定为联合国假日。作为“浮动假日”,决议提出设在联合国总部和庆祝此节日的其他工作地点的联合国机构避免在春节这一天举行会议,并鼓励今后在起草会议日程表时考虑到这一节日安排。

类文明的重要性,这体现了东西方世界在文化层面的互相尊重、了解,是一个促进东西方民心相通、文化交融的良好开始。”

日本冲绳大学地域研究所特别研究员泉川友树说:“过春节是整个东亚地区的传统生活方式,冲绳至今保留着过春节的习俗。得知春节被纳入联合国假日,非常开心。”

春节在全球的影响力有多大

万象复苏、草木更新,春节在全球很多国家和地区都是一个重要节日。越南、韩国、朝鲜、印度尼西亚、马来西亚等将春节定为法定节假日,并在当地形成了颇具特色和规模的庆祝方式。

春节是越南重要的传统节日,假期为7天。越南人通常从农历腊月初就开始为过春节做准备,置办年货、供品,还要打扫、装饰房间,买年画、贴春联等。承载好运祝福的花更是不可或缺。

在朝鲜,过节前人们会把屋里屋外收拾干净,置办新衣和美食,正月初一早起给长辈拜年,畅玩各种民俗游戏,是朝鲜人民过农历新年的传统。

在韩国,大年三十、正月初一和初二法定节假日,“祭礼”和“岁拜”是核心内容。正月初一大早,家中就摆好各式祭祀用品,举行祭拜先祖的活动。祭祀结束后,晚辈依次向长辈拜年行礼。不同于中国“红包”代表喜庆,韩国人选择用白色的信封来装压岁钱。有意思的是,“春运”现象在韩国也会出现。

受中国传统文化影响,日本冲绳至今仍保留着过传统春节的习俗。正月初一早上,一些冲绳人要去自家水井或村落共用的泉水处打一桶“若水”(新鲜干净的清水),祈求清洁身心、永葆青春。与日本本州岛过年吃寿司不同,肘子是冲绳人过年必备的年夜饭。

在马来西亚,春节公共假期是大年初一和初二。过年时,很多人喜欢“捞生”:将五颜六色的鱼肉、配菜、调料等放在一个大盘里,人们围成一圈,站起身,用筷子反复将盘里的材料捞起,同时说着吉祥话,以祈求在新一年风生水起,步步高升。

串门拜年是新加坡人过春节的传统习俗之一。当地人常用一个漂亮袋子或礼盒装着双数的橘子登门拜访,寓意“好事成双”。七彩缤纷的“捞鱼生”是新加坡过年的“大菜”,用生鱼片搭配生菜丝、胡萝卜丝、花生碎等配上橘子汁调成的酸梅酱,寓意年年有余、鸿运当头、甜甜蜜蜜。

(综合新华社电)



我国成功发射天目一号气象星座11-14星

12月25日9时,我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,成功将天目一号气象星座11-14星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发(汪江波 摄)

两部门再次预拨4亿元支持甘肃、青海抗震救灾

新华社北京12月25日电(记者戴小河 魏弘毅)财政部、应急管理部25日再次预拨4亿元中央自然灾害救灾资金,支持甘肃、青海两省做好积石山6.2级地震灾害救灾工作。

这笔资金重点用于受灾群众应急救助、过渡期转移安置、遇难人员抚恤、倒损住房恢复重建等,确保受灾群众得到妥善安置,有地方住、有热饭吃、不挨冻,维护灾区社会稳定、民心安定。

要打击也门胡塞武装？ 美国政府顾虑重重

据新华社北京12月25日电 美国日前宣布组建红海护航联盟,以应对也门胡塞武装在该水域对国际商船的袭击,并多次表示考虑对胡塞武装发动打击。胡塞武装则连续在红海袭击“关联以色列”的船只,并称若遭攻击,必将进行报复。

美国国防部长奥斯汀12月19日在巴林宣布组建联盟、执行代号为“繁荣卫士”的护航行动,以应对商船在红海水域频繁遭也门胡塞武装袭击。联盟成员包括英国、巴林、加拿大、法国、意大利、荷兰等国。美国国防部发言人帕特里克·赖德12月21日表示,截至当日已有20多个国家同意加入。

另据媒体报道,美军“艾森豪威尔”号航母战斗群已从波斯湾转移到亚丁湾,靠近胡塞武装活动的也门海岸。

自新一轮巴以冲突爆发以来,也门胡塞武装使用导弹和无人机多次袭击红海水域目标。胡塞武装表示,由以色列公司拥有或运营的,或悬挂以色列国旗的所有船只都将是该组织袭击的目标。美国近期多次表示,不排除对胡塞武装采取军事行动的可能性。

分析人士指出,美军若打击胡塞武装,付出高昂成本却不一定能取得理想战果;同时胡塞武装为报复,可能加大对红海航线的袭击,进一步影响全球供应链。美国政府顾虑重重,盟友各有考量,军事介入恐以“防御性”姿态为主。